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Статтю присвячено проблемі підвищення ефективності відбору до 
спортивних секцій з кікбоксингу. Проаналізовано спеціальну літера
туру та дані про практику Українського союзу кікбоксингу з відбору 
обдарованих спортсменів. Стадія відбору розглядається як початок 
багаторічної роботи з розвитку спортивної обдарованості. 
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Успіх у багатьох видах людської діяльності пов'язаний із розкрит
тям творчого потенціалу творчих, обдарованих людей. Особливо це 
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стосується спорту, де граничні навантаження — як фізичні так і пси
хічні — є звичайним явищем. Практика свідчить, що високі спор
тивні результати, як правило, є результатом плідної багаторічної 
роботи тренерів, спортсменів, спортивних менеджерів тощо. 

Останнім часом найбільш високі результати показують спортсме
ни Українського союзу кікбоксингу, які в період 2003—2009 pp. вибо
роли на чемпіонатах світу та Європи 185 золотих, 167 срібних та 
156 бронзових медалей. Такий результат є неперевершеним. Зрозумі
ло, що такі досягнення стали можливими завдяки наполегливій бага
торічній роботі з розвитку спортивного таланту. Поза тим питання 
розвитку спортивної обдарованості, навіть у роботі спортивних орга
нізацій, які щороку показують високі спортивні результати, потребу
ють подальшого дослідження. Не в останню чергу це стосується від
бору спортивно обдарованих дітей і юнацтва для подальшої 
багаторічної планомірної роботи щодо їх розвитку у секціях кікбок
сингу ДЮСШ, СДЮШОР, ШВСМ. Про важливість цієї діяльності 
слушно зауважив А. А. Купріянов, який наголосив на тому, що голов
на роль роботи тренера — це пошук талантів юних спортсменів [1,97]. 

Отже, метою нашого дослідження є визначення критеріїв відбо
ру спортивно обдарованих осіб до секцій і команд кікбоксингу. 

Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішува
лись такі дослідницькі завдання: 

1) проаналізувати спеціальну літературу з питань відбору до 
спортивних секцій; 

2) узагальнити досвід провідних фахівців Українського союзу 
кікбоксингу з питань відбору спортсменів до секцій і спортивних 
команд. 

Фахівцями фізичної культури і спорту запропоновані різні часо
ві періодизації багаторічної системи підготовки. Роботою дитячо-
юнацьких спортивних шкіл (ДЮСШ), спеціалізованих дитячо-
юнацьких шкіл олімпійського резерву (СДЮШОР), шкіл вищої 
спортивної майстерності (ШВСМ) та спеціалізованих навчальних 
закладів спортивного профілю охоплюються такі етапи: 

— початкової підготовки; 
— попередньої базової підготовки; 
— спеціальної базової підготовки; 
— підготовки до вищих досягнень. 
На першому етапі проводиться робота з юнаками та дівчатами 

10—12, на другому — 13—16 років. На етапі спеціальної базової 
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підготовки підготовку проходять спортсмени 17–19 років, а на 
етапі підготовки до вищих досягнень — атлети 20 років та старші. 

Якість роботи з розвитку спортивної обдарованості може бути 
високою лише за умови науково обґрунтованої роботи з відбору на 
всіх означених етапах. Звичайно, що відбір на кожному з таких ета
пів має свою специфіку. 

Відповідно до наказу Мінсім’ямолодьспорту від 18.05.2009 р. 
№ 1624, до груп початкової підготовки зараховуються учні загаль
ноосвітніх шкіл, які досягли десятирічного віку, бажають займатися 
кікбоксингом і мають письмовий дозвіл лікаря-педіатра. В окремих 
випадках не слід відмовляти у прийомі до спортивної секції і дітям, 
вік яких перевищує рекомендований для початку занять. Історія 
спорту, зокрема кікбоксингу, знає багато випадків, коли дитина або 
навіть молода людина розпочала заняття у старшому, ніж рекомен
дований, віці і досягла значних успіхів як на національних, так 
і міжнародних змаганнях. 

Методика спортивного відбору кікбоксерів на етапі початкової 
підготовки визначається основним завданням першого ступеня 
відбору: допомогти дитині правильно обрати вид спорту для спор
тивного вдосконалення. Правильне вирішення цього завдання не 
тільки свідчить про ефективність роботи дитячо-юнацьких спор
тивних шкіл, окремих тренерів, але й має достатньо глибокий 
соціальний сенс. Успішні заняття спортом, зокрема кікбоксингом, 
надають можливість молодій людині розкрити свої природні задат
ки, яскраво відчути результати вкладеної праці, набути впевненість 
у власних силах. Усе це створює міцний фундамент для подальшо
го життя й активної позиції в будь-яких сферах діяльності. 

Необхідною умовою першопочаткового відбору дітей до дитячо-
юнацької спортивної школи є проведення його після курсу обо
в’язкового навчання дітей основ відповідного виду спорту. Бажано, 
щоб такий курс був не меншим, ніж 30 уроків. Це забезпечує дітей 
не лише набуттю навичок, корисних у житті, але й значно підвищує 
ефективність і точність оцінки перспективності дітей [2, 528–529]. 

Під час початкового відбору слід широко використовувати про
сті педагогічні тести, які дозволять оцінити рівень рухових здібно
стей дітей. При цьому перевагу слід віддавати таким тестам, які 
характеризують рухові здібності, що значною мірою зумовлені при
родними задатками. Зокрема, особливу увагу слід приділяти 
тестам, які дають змогу оцінити швидкісні якості, координаційні 
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здібності, витривалість. Рівень координаційних здібностей можна 
визначити за якістю виконання складних вправ під час їх розучу
вання. Оцінка ставиться залежно від амплітуди рухів, дотримання 
структурного та ритмічного малюнка вправи, вміння швидко змі
нювати темп рухів відповідно до команди. 

Невідповідність фактичного рівня окремих якостей експеримен
тально визначеним параметрам не є протипоказанням для відбору 
в дитячо-юнацькі спортивні школи, оскільки успіх у спортивній 
діяльності кікбоксера визначається комплексом здібностей, і навіть 
низка ознак, що несприятливо впливають на розвиток спортсмена, 
може бути компенсованою надзвичайно високим рівень розвитку 
інших якостей. 

При відборі учнів до груп із кікбоксингу важливо враховувати 
індивідуальні особливості прояву темпераменту. Сприятливими до 
занять є висока м’язово-рухова чутливість, здатність до саморегу
ляції рухових параметрів, емоційна виразність дій і рухів, що 
наближені до специфіки кікбоксингу. 

Отже, можна зробити такий висновок: основними критеріями 
відбору до груп початкової підготовки є бажання займатися кікбок
сингом, стан здоров’я та відсутність протипоказань. 

Під час відбору до груп попередньої базової підготовки критерієм 
оцінювання перспективності юного спортсмена є наявність у нього 
здібностей до ефективного спортивного вдосконалення. Після 
2–3 років початкової підготовки та задовго до досягнення опти
мальної вікової межі у кікбоксингу ще неможливо зробити висно
вок про наявність у юного спортсмена задатків і здібностей, які 
дозволяють йому сподіватися на досягнення результатів міжнарод
ного рівня. Однак вже на цьому етапі необхідно виявити доціль
ність подальшого спортивного вдосконалення та визначити його 
спрямованість, правильно зорієнтувати подальшу підготовку 
спортсмена. Вирішити ці завдання можливо лише на підставі ком
плексного аналізу, в якому повинні враховуватися морфологічні, 
функціональні та психічні особливості юних кікбоксерів, їхні адап
таційні можливості, реакція на тренувальні та змагальні наванта
ження, здатність до засвоєння та вдосконалення нових рухів тощо. 

Спортивний результат на цьому етапі не повинен сприйматися 
як критерій перспективності. Педагогічний досвід показує, що 
спортсмени з невисокими спортивними результатами на початку 
етапу попередньої базової підготовки часто до його кінця стають 
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найсильнішими і продовжують прогресувати й надалі. Тим часом 
переможці та призери дитячих і підліткових змагань рідко досяга
ють спортивних успіхів на етапі максимальної реалізації індивіду
альних можливостей [2, 533]. 

Важливе значення для раціонального відбору й орієнтації на 
цьому етапі має аналіз властивостей їхньої нервової системи — 
сили процесів збудження та гальмування, їхньої врівноваженості та 
рухливості. Сила нервових процесів характеризує здатність нерво
вих клітин переносити сильне збудження та сильне гальмування, 
що є підґрунтям для адекватного реагування на подразнення. Врів
новаженість передбачає певне співвідношення між процесами збу
дження та гальмування, а їх рухливість виявляється у здатності нер
вової системи чергувати ці процеси. У різних кікбоксерів можуть 
бути наявними ті чи інші різноманітні комбінації якостей нервової 
системи, які значною мірою визначають не тільки психологічні, 
а й функціональні можливості спортсменів. Зокрема, це такі з них, 
як ефективність м’язово-рухових диференціювань, здатність до 
адекватних оцінок функціонального стану, сприйняття ситуацій, 
що виникають під час прийняття та реалізації творчих рішень тощо. 

Після принципового рішення про доцільність подальшого продов
ження занять на етапі попередньої базової підготовки необхідно вияви
ти найбільш перспективний напрям удосконалення юного спортсмена, 
що відповідає його природним задаткам. Нині кікбоксинг пропонує 
широкий за своїм розмаїттям спектр рухових цільових установок, що 
відрізняються одна від одної ступенем контакту, кількістю ударних 
цілей тощо. Як наслідок, юних кікбоксерів можна розподілити на різні 
групи залежно від того, який розділ для спортсмена є профілюючим. 

На цьому етапі під час відбору слід звертати увагу на домінант-
ність руки з тим, щоб можна було б найефективнішим чином вико
ристовувати сильні сторони спортсмена, а слабкі — нейтралізувати. 
Шульга, порівняно зі спортсменами, у яких ведучою рукою є права, 
має більшу швидкість простої рухової реакції, що забезпечує йому 
успішність простих дій, водночас він відрізняється високим рівнем 
тривожності, неврівноваженістю, домінантністю предметно-об
разного мислення. До того ж, вони поступаються спортсменам із 
ведучою правою рукою у швидкості прийняття рішень у складних 
ситуаціях, у здатності до абстрактно-логічного мислення. 

Ліворукі спортсмени відрізняються більшим різноманіттям тех
ніко-тактичних дій. Вони можуть працювати як у правосторонній, 
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так і в лівосторонній стойках. Усе це повинно враховуватися при 
орієнтації процесу підготовки таких спортсменів до змагальної 
діяльності. 

Отже, основним критерієм відбору на цьому етапі є показники 
схильності до занять певними розділами кікбоксингу за результата
ми тестових випробувань. 

Основне завдання відбору на етапі попередньої базової підго
товки — виявлення здібностей спортсмена щодо досягнення вищих 
спортивних результатів у кікбоксингу, перенесення високих трену
вальних і змагальних навантажень. До цього часу вже слід визначи
тися, в яких конкретних розділах кікбоксингу буде спеціалізувати
ся спортсмен, виявити його найпотужніші якості, за рахунок яких 
планується досягти високих спортивних результатів. Суттєвою сто
роною відбору на даному етапі є оцінювання техніки виконання 
різноманітних спеціально-підготовчих вправ. 

Ефективність відбору значною мірою пов’язана з оцінюнням 
у спортсменів основних показників, що характеризують рівень 
їхньої спеціальної підготовленості та спортивної майстерності. 
Рівень розвитку фізичних якостей (швидкості, різних видів витрива
лості, гнучкості, спритності (координаційних здібностей), можливо
сті системи енергозабезпечення, досконалість спортивної техніки, 
економічність роботи, здатність до перенесення навантажень та 
ефективного відновлення мають бути в полі зору тренера. 

Оцінювання перелічених здібностей, як і досягнення молодою 
людиною спортивних результатів, є дуже важливими чинниками, 
що впливають на якість відбору на етапі спеціальної базової підго
товки. При цьому увагу необхідно звертати не лише на абсолютні 
показники тренованості та спортивних досягнень, а й на темпи їх 
зростання. 

Перспективність кікбоксера на цьому етапі не в останню чергу 
пов’язана з вдосконаленням спеціалізованого сприйняття — ком
плексної психофізіологічної характеристики, до якої належать від
чуття часу поєдинку (виступу), відчуття розмірів рингу (татамі), від
чуття сили удару, відчуття бойової дистанції тощо. На третьому 
етапі багаторічної підготовки збільшується значення показників, 
що характеризують особистісно-психічні якості: психічної надій
ності, мотивації, волі, прагнення до лідерства тощо. Відомо, що 
спортсмени високого класу відрізняються наполегливістю, здатні
стю переносити високі навантаження, спроможністю досягати 
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мети за несприятливих умов. При оцінюванні відповідності юного 
спортсмена вимогам, що висуваються до спортсменів високого 
класу, особливу увагу слід звертати на впевненість у своїх силах, 
стійкість до стресових ситуацій тренувальних занять і змагань, 
здатність і бажання до спортивної боротьби тренувань і змагання 
з сильними партнерами та суперниками. Особистісні і психічні 
якості спортсмена є не тільки критеріями оцінювання перспектив
ності, а й додатковою інформацією для визначення схильності до 
спеціалізації у певних розділах кікбоксингу. 

Важливим показником для відбору у кікбоксингу, як і в інших 
видах єдиноборств, є здатність головного мозку до сприйняття та 
переробки інформації. 

Як і за першопочаткового відбору, під час проміжного відбору 
велика увага надається медичному контролю. Оскільки до цього 
часу вже пройшов відсів дітей, що мають явні протипоказання до 
занять кікбоксингом, особлива увага приділяється латентним за
хворюванням, зокрема вогнищам інфекції в організмі. 

Отже, основними критеріями відбору до груп підготовки до 
вищих досягнень є відсутність протипоказань щодо обсяжної та 
напруженої роботи; цілеспрямованість у процесі тренування; від
повідність віку певному часу досягнення спортивних результатів. 

Завданням відбору на даному етапі є встановлення, чи здатен 
спортсмен до досягнення результатів міжнародного рівня, чи може 
він переносити надзвичайно напружену тренувальну програму 
й ефективно адаптуватися до відповідних навантажень. Таким 
чином, відбір на даному етапі — природне продовження роботи, що 
проводилася на попередньому етапі [2, 549]. 

Приступаючи до тренування на етапі підготовки до вищих досяг
нень, необхідно всебічно оцінити рівень загальної та спеціальної 
підготовленості кікбоксера. При цьому увагу слід звернути не тіль
ки на абсолютні показники, а й на той прогрес, що його досяг 
спортсмен на етапі спеціальної базової підготовки. Перевагу слід 
віддавати тим спортсменам, які показали неабиякі зрушення 
у спортивній майстерності, можливості найважливіших функціо
нальних систем при обмеженому використанні потужних засобів 
педагогічного впливу. Що меншими зусиллями було досягнуто 
підвищення рівня спортивної майстерності, то більші резерви 
залишилися для подальшого вдосконалення. З огляду на викладе
не, при здійснення відбору у групи підготовки до вищих досягнень 
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особливу увагу слід приділяти аналізу тренування на попередньому 
етапі. Перспективними вважаться кікбоксери, які тренувалися за 
різноманітною програмою без застосування граничних обсягів тре
нувальної роботи, обмежували кількість занять з великими наван
таженнями, участь у відповідальних змаганнях, тобто не досягали 
максимальних параметрів тренувальних і змагальних навантажень, 
що характерні для побудови тренування на етапі максимальної реа
лізації індивідуальних можливостей. Якщо за такої побудови трену
вального процесу у спортсменів планомірно зростав рівень дося
гнень та функціональної підготовленості і до четвертого етапу вони 
досягли достатнього рівня спортивної майстерності, то є всі підста
ви для їх подальшого серйозного прогресу. 

Одним із основних показників, що свідчать про здатність кік
боксера до значного прогресу на етапі максимальної реалізації 
індивідуальних можливостей, є різнобічна технічна підготовле
ність. Вона виявляється не тільки у достатньо досконалому воло
дінні технікою виду спорту, але й в умінні технічно правильно вико
нувати велику кількість спеціально-підготовчих вправ, тонко 
варіювати просторовими, часовими та динамічними параметрами 
рухів під час виконання найбільш різноманітних вправ. 

Особливе значення має оцінювання особистісних і психічних 
якостей спортсмена. При цьому оцінюють стійкість до стресових 
ситуацій змагань, здатність налаштовуватися на активну змагальну 
боротьбу, вміння мобілізувати сили за умов гострої конкуренції, пси
хічну стійкість при виконанні великої за обсягом та напруженістю 
тренувальної роботи, здатність контролювати зусилля, темп, швид
кість, напрямок руху, розподілення сили у змаганнях, а також вмін
ня показувати найвищі результати у найбільш відповідальних зма
ганнях. Видатних спортсменів характеризує вміння вести активну 
боротьбу у найвідповідальніших змаганнях в умовах гострої конку
ренції, навіть коли події складаються несприятливо. Як один із най
важливіших критеріїв при оцінюванні перспективності спортсменів 
слід використовувати їхню здатність показувати у фінальних сутич
ках більш високі результати, ніж у попередніх. Практика свідчить, 
що психічна стійкість, уміння максимально мобілізуватися в екстре
мальних умовах відповідальних змагань зумовлені природними 
задатками і вдосконалюються з великими труднощами. 

Важливою умовою успішного вдосконалення на цьому етапі є ви
сокий рівень здоров’я спортсмена. Перед тим як оцінити здатність 
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кікбоксера до досягнення найвищих результатів, необхідно впев
нитись у відсутності в нього захворювань, які можуть загальмувати 
зростання спортивних результатів, й оперативно усувати незначні 
відхилення у стані здоров’я. 

Показники, якими необхідно керуватися при відборі до груп 
підготовки до вищих досягнень, є: відсутність протипоказань щодо 
подальшого тренування; цілеспрямованість у досягненні макси
мальних результатів; 1–5-те місця на чемпіонаті України. 

Отже, під час відбору до груп ДЮСШ, СДЮШОР, ШВСМ на 
різних етапах слід враховувати: 1) стан здоров’я та відсутність про
типоказань до занять кікбоксингом; 2) виконання контрольних 
нормативів; 3) досягнення відповідних результатів на змаганнях; 
4) мотивація до занять кікбоксингом. 

Практика підготовки спортсменів високої кваліфікації свідчить, 
що вік спортсмена не може жорстко визначати етап підготовки 
спортсмена, тобто неможливо автоматично зараховувати їх до тієї 
чи іншої групи. Так, Ярослава П. та Тетяна Р., розпочавши заняття 
кікбоксингом у 19 років, через рік стали чемпіонками та володаря
ми Кубка України, а через півтора року виграли чемпіонат світу 
з кікбоксингу (розділ селф-дефенс). Згодом вони розпочали трену
ватися та виступати в інших розділах (лайт-контакт, семі-контакт, 
сольні композиції), де також стали перемагати на національних та 
міжнародних змаганнях. Через п’ять років виступів на великому 
рингу Тетяна Р. у рейтингу спортсменів WPKA зайняла перше 
місце, набагато випередивши тих, хто з дитинства займався кікбок
сингом. Через рік після початку тренувань майстрами спорту стали 
Ярослав К., Маргарита П., Тетяна П. та ін. [3, 237–238]. 

Успішним може бути пошук талантів серед представників інших 
видів спорту. Історія знає багато прикладів успішного переходу 
спортсменів з одного виду спорту на інший. Так, триразовий олім
пійський чемпіон з боксу Теофіло Стівенсон був переведений із 
баскетболу, а олімпійський чемпіон з вільної боротьби Бувайсар 
Сайтієв — із дзюдо [1, 97]. Автор статті до виступів у змаганнях 
з кікбоксингу 23 роки займався іншими видами спорту: успішно 
виступав на змаганнях із самбо, дзюдо, був помічником головного 
тренера одного з провідних клубів країни з самбо. 

Відбір талантів слід проводити не тільки в дитячі та юнацькі роки. 
Розвиток суспільства породжує нові тенденції в різних галузях людсь
кої діяльності, у тому числі і в спорті. Дедалі популярнішими стають 
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змагання серед ветеранів, в яких беруть участь спортсмени віком 
35–60 років. Відбір кандидатів у групи ветеранського спорту повинен 
виявити осіб, здатних виступати на високому рівні у зрілому віці. 

Отже, потрібно зробити висновок, що розвиток таланту, в тому 
числі й спортивного, іноді реалізується не за створеними раніше 
методиками та розрахунками, оскільки періодизація багаторічної 
підготовки обдарованих спортсменів уможливлює проводити робо
ту з розвитку спортивної обдарованості більш цілеспрямовано. 

Висновки 
1. Фахівцями фізичної культури і спорту розроблено критерії 

відбору осіб до секцій різних видів спорту, зокрема й кікбоксингу, 
на різних етапах багаторічної спортивної підготовки. 

2. Практикою підтверджується, що впровадження цих критеріїв 
у діяльність практичних фахівців спортивних шкіл, клубів, інших 
спортивних організацій дає змогу готувати спортсменів, які гідно 
репрезентують державу на змаганнях найвищого рівня. 

3. Перспективами подальших досліджень є вивчення впливу 
мотивації досягнень обдарованої молоді на досягнення високих 
спортивних результатів. 

Статья посвящена проблеме повышения эффективности отбора 
в спортивные секции кикбоксинга. Проанализирована специальная 
литература и практика Украинского союза кикбоксинга по отбору 
одарённых спортсменов. Стадия отбора рассматривается как начало 
многолетней работы по развитию спортивной одарённости. 

Ключевые слова: отбор, кикбоксинг, спортивна одарённость. 

The article is dedicated to the problem of improving of effectiveness of the 
selection to the kickboxing sections. Special literature and practice of 
Kickboxing Union of Ukraine were analyzed. The stage of selection regarded 
as the start of development of sport gifts. 

Key words: selection, kickboxing, sport gifts. 
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